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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

هـاي  گم. اگر خدايي نكرده سال بعد رفتي دانشگاه و زبـونم لال تـو رشـته    ) رو تبريك مي3خب رسيدن شما به درس رياضي (

 ديگه خبري از رياضيات نخواهد بود. پس قدر اين لحظات رو بدون!تجربي قبول شدي بدون 

nهر تابع كه ضابطه آن به فرم  اي: تابع چند جمله n
n nf (x) a x a x ... a x a�

�� � � � �1
1 na بـا شـروط   باشد 1 و  �

, ,..., na a a �0  .ناميممي nاي از درجه  تابع چند جملهرا  1

fتابع ثابت -2است.  ايدامنه تمام توابع چندجمله -1دو نكته:  � (x) c� اي از درجه صفر، تـابع خطـي  تابع چندجمله

f (x) ax b� fاي از درجه يك و تابع سهميتابع چندجمله � (x) ax bx c� �  اي از درجه دو است.تابع چندجمله �2

f  هر تابع با ضابطه: سومتابع درجه  (x) ax bx cx d ,a� � � � �3 كـه در حالـت    اسـت يك تابع درجـه سـوم    2

a , b c d� � � fيعني   �1 (x) x�   د:آيميدرن به شكل زير آنمودار  3

  جالبه بدوني اين تابع به تابع لرُ هم معروفه.

fنمودار تابعتذكر:  � (x) x� نمودارهـايي مثـل   ،بـا قـوانين انتقـال    دني ـاتا بتو دباشي را به عنوان يك نمودار پايه بايد بلد 3

f (x) x� � fيا   3 (x) (x )� � �32  .درسم كني را 1

yاگر نمودار تابع  قوانين انتقال: برمروري  f (x)� داشته باشيم براي رسم: ار 

1- y f (x) a (a )� � � yنمودار تابع  كافي است( f (x)� علامت  موافق راa  به اندازهa  واحد در راستاي قائم جابجا

a:كنيم. ( a�  ،واحد ميره بالا:a a� (واحد ميره پايين 

yپس اگر نمودار تابع  f (x)�  به اندازهa  ،ضابطه آنبه واحد به بالا (به پايين) منتقل شودa�( a)�  خواهد شد.اضافه 

2- y f (x k) (k )� � � yنمودار تابع  است كافي ( f (x)� علامت  مخالف راk   به انـدازهk     واحـد در راسـتاي افقـي

k:كنيم. ( جابجا  k�  واحد بره چپ:k k� (واحد بره راست 

yاگر نمودار تابعپس  f (x)�  به اندازهk        ،در ضـابطه آن هرجـا   واحد بـه راسـت (بـه چـپ) منتقـل شـودx  داريـمx k� 

(x k)� كنيم.را جاگذاري مي 

y 

x 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

3- y f (x)� yنمودار تابع  كافي است � f (x)� نسبت به محور راxقرينه كنيم. ها 

yپس اگر نمودار تابع f (x)�  نسبت به محورx ،ضابطه آنها قرينه شودy f (x)�  خواهد شد. �

4- y f ( x)� yنمودار تابع  كافي است � f (x)�  را نسبت به محورyقرينه كنيم. ها 

yپس اگر نمودار تابع f (x)�  را نسبت به محورy ها قرينه كنيم، در ضابطه آن هرجاx داريمx�  كنيم.ميرا جاگذاري 

fتابع درجه سوم به فرم اگر ضابطهنكته:  � (x) a(x )� �	 �
زير خواهد شد. به نقـش   داده شود، نمودار آن به شكل 3

)نقطه , )	 
  

  در نمودار تابع دقت كنيد:

 

 رسم كنيد. (كتاب درسي)انتقال  به كمكار هر يك از توابع زير را دنمو مثال: �

                                                                                                                                     y x� � �3 2  

 

                                                                                                                                      y (x )� � 32 

                                                                                                  

                                                                                                                              y (x )� � � �31 1 

     

                                                                                                                                          

fنمودار توابعمثال:  � (x) x� g(x)و  3 x� هـاي نـامنفي،   xرا در يك دستگاه مختصات رسم كنيد. آيـا بـراي تمـام     2

 است؟ (كتاب درسي) gبالاي نمودار  fنمودار 

                                    

y 

x 
 

y 

x 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fنمودار تابع  تست: � (x) x x x� � � �2 33  (تاليفي) كند؟ از كدام ناحيه مختصات عبور نمي 3

  ) ناحيه چهارم4           ) ناحيه سوم3              ) ناحيه دوم و چهارم2     ) ناحيه اول و سوم1

          

 

 

fكنـد. مقـدار  قطع مـي  6ها را در عرض و محور عرض  -2و  1و  3ها را در طول محور طول fتابع درجه سوم  تست: � ( )2 

 ؟ (تاليفي)كدام است

1 (4             2 (2    

3 (2-            4 (4- 

yنمودار تابع  تست: � a(x b) c� � � �3 aبه صورت مقابل است. حاصل 3 b c�  (تاليفي) ؟كدام است �

1 (25/0-       2 (75/1-    

3 (25/2-       4 (3- 

 

 

fشكل زير نمودار تابع  تست: � (x) x ax bx c� � � �3 aاست. حاصل  2 b
c
 (تاليفي) كدام است؟ �

1 (8/1           2 (6/3    

3 (5/4           4 (8/4 

 

 

y 

x 

 
 

y 

x  
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 توابع صعودي و توابع نزولي:

ــد ــابع اكي ــعودي: اًت ــه  ص ــر دو نقط ــراي ه ــر ب ــه   2xو  1x  اگ f(Aاز مجموع D )A�  ــه xك x�1 ــيم  2 ــته باش داش

f (x ) f (x )�1  ناميم.  صعودي مي را تابعي اكيدا f آنگاه 2

  .يابددائما افزايش مي yمقادير  ،xاين نوع تابع با افزايش  در تذكر: �

 

f(Aاز مجموعه   2xو  1x  اگر براي هر دو نقطه تابع اكيداً نزولي: D )A�  كهx x�1 fداشته باشـيم   2 (x ) f (x )�1 2 

  ناميم. نزولي مي را تابعي اكيدا f آنگاه

 .كند هش پيدا ميدائما كا yمقادير  ،xاين نوع تابع با افزايش  در تذكر: �

 

f(Aاز مجموعـه    2xو  1x  اگر براي هـر دو نقطـه   تابع صعودي: D )A�   كـهx x�1 fداشـته باشـيم    2 (x ) f (x )
1 2 

 ناميم. را تابعي صعودي مي f آنگاه

 يا  كند يا تغيير نمي yمقادير  ،xاين نوع تابع با افزايش  در تذكر: �

  .يابدافزايش مي

f(Aاز مجموعه   2xو  1x  اگر براي هر دو نقطه :تابع نزولي:  D )A�  كهx x�1 fداشته باشيم  2 (x ) f (x )�1  f آنگاه 2

 ناميم. را تابعي صعودي مي

 يا  كند يا تغيير نمي yمقادير  ،xاين نوع تابع با افزايش  در تذكر: �

 .يابدميكاهش 

 :اتنك �

زولـي باشـد، بـه آن    ن اكيدا صعودي يا اكيـدا  در يك بازه اگر تابعي -2و هم صعودي.  شودمي محسوبتابع ثابت هم نزولي  -1

 

y 

x 
1x 2x 

 

y 

x 
1x 2x 

y 

x 
2x 1x 2x 3x 3x 4x 

 

y 

x 
2x 1x 3x 3 4x 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 گفت هر تابعي كه اكيدا توانگوييم. پس ميمي تابع يكنوا باشد، به آناما اگر فقط صعودي يا نزولي  گوييممي يكنوا تابع اكيدا

از يك بـازه صـعودي و در بخشـي از آن    اگر تابعي در بخشي  -3يكنوا هم هست اما عكس اين مطلب برقرار نيست.  يكنوا باشد

 يك اند.بهتمام توابع اكيدا يكنوا يك -4 ن بازه غيريكنوا است.نزولي باشد، در آ

 (كتاب درسي) اند؟ هايي اكيداً نزولي و در چه بازه ا صعودياكيد هايي زير در چه بازهدارهاي هر كدام از نمو مثال: �
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y 
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y 

x 2-  

y 
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y 

x 

1-  
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y 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 (كتاب درسي) اند؟ هايي صعودي يا نزولي نمودار توابع زير را رسم كنيد و مشخص نماييد در چه بازه مثال: �

                                                                                         fD [ , ]� �  , ],2       f (x) cos(x )�� � 3 

                             

               

                                                                                                                         g(x) x x� � 

                                       

                                                                  

 

                                                                                                   
x x

f (x) x
x x

� � � ��
�� � 
 ��
� � ��

2 3 4
3 4 2
3 2 2

 

 

    

                                                                                                                              xy � �2 2 

 

                                                

                                                                                                                               y logx� � �2 

                   

yتابع  ال:مث � x x� )  در بازه 2 ,a]��  نزولي است. حداكثر مقدارa .را بيابيد 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

�اگر تابع  تست: � �f ( ,m),( , ),( , m )� �1 3 3 5  (تاليفي) كدام است؟ mمحدوده تغييرات  ،اكيداً صعودي باشد 1

1 (m 4� mيا  � 2�               2 (m2 3� �               3 (m4 2� � �              4 (( , ) ( , )�� �( , ),,2 3 4 

 

 

 

fتابع  تست: � (x) ( n )x mx m n� � � � �22 4 2 هـا را  yهم صعودي و هم نزولي است. اين تابع محور  بر روي  3

 (تاليفي) كند؟ با كدام عرض قطع مي

    6) 2صفر           )1

3 (2              4 (6- 

fطوري كه  باشد به نزولي با دامنهتابعي اكيداً  f اگر تست: � ( ) x تـابع   ، دامنـه �3 xg(x)
f (x)
�

�
�

2
4

چنـد عـدد    5

 (تاليفي) شود؟ طبيعي را شامل نمي
    5) 2شمار       ) بي1

3 (4              4 (2 

 

 

g(x)گذرد. دامنه تابع  صعودي و از مبدا مي f تابع تست: � xf (x)� (سراسري رياضي) ؟كدام مجموعه است 
1(� �x | x� � �| x �| x               2 (� �x | x� � �| x �| x                3 (                  4 ( دامنهf 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 بررسي يكنوايي برخي توابع معروف كه نبايد برات غريبه باشن:  بريم سراغ 

fتابع خطي  -1 (x) ax b� aبا شرط  � aصعودي و با شرط  در كل دامنه خود اكيدا � �  در كل دامنه خود اكيـدا   

aنزولي است. (اگر   و هم نزولي) شود كه هم صعودي استباشد تابع ثابت مي �

 

 

fاگر تابع  تست: � (x) (m )x m� � � �2 9  (تاليفي) كدام است؟ mحدود  ،نزولي باشد 3

1 (m � 3        2 (m � 3   

3 (m � 3       4 (m 
 3 

fتابع درجه دوم  -2 (x) ax bx c� � بـه دو   آن اما بـا محـدود كـردن دامنـه     غيريكنواست اش يعني  در كل دامنه �2

  توان تابعي يكنوا توليد كرد. بخش قبل راس و بعد راس مي

  

fتابع مثال:  � (x) x x� � �2 2 اي نزولي است؟ دامنه آن را طـوري محـدود   اي صعودي و در چه بازهدر چه بازه 2

 كنيد كه تابعي اكيدا نزولي توليد شود. (تاليفي)

 

afتابع  تست: � (x) x ( )x
a
�

� � �2 112 ]  روي دامنه 5 ,  (تاليفي) كدام است؟ a حدود صعودي است. اكيدا ��3(

1 (( , )� )1              2 ([ , )� )1  3 (( , ] ( , )�� � ��  ( , )( ,1             4 (( , ) ( , )�� � ��  ( , )( ,1 

 

 

 

x  طول راس  

و
y 

x 

y 

x 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

xfايي متابع ن -3 (x) (a) b� aبا شرط  � �aصعودي و با شرط  اكيدا �1 �  a� �a  اكيدا نزولي است. 1

 

 

xmfاگر تابع  تست: � (x) ( ) b�
� �

3 5
 (تاليفي) كدام است؟ mمحدوده  ،اكيداً نزولي باشد 2

1 (( , )1 3
5 5     2( ( , ), )3

5   

3 (( , ), )1       4 (( , )� �3 1
5 5 

afتابع لگاريتمي  -4 (x) log x b� aبا شرط  � �aصعودي و با شرط  اكيدا �1 �  a� �a  نزولي است. اكيدا 1

 

 

 

kتابع  تست: �
k

f (x) log (x )�
�

� � �1
1

2  (تاليفي) تواند باشد؟ كدام مي kصعودي است. حدود  اكيدا 5

1 (k �1       2 (k� � �1 1            

3 (k� � � �3 1     4 (k� � �3 

 اي بايد نمودارش رسم شود و سپس روي آن بحث كنيم. در توابع چند ضابطه -5

 اگر تابع  تست: �
x x

f (x) m x
x x

� � � ��
�� � � 
 
�
�� ��

1 4
3 2 2

2 2
  تواند داشته باشد؟ مقدار صحيح مي چند mنزولي باشد،   در

1 (7              2 (8        

3 (3              4 (6 

y 

x 
1

y 

x 
11

 

ي
y 

x 1

y 

x 1 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

زيـر بيشـتر مـورد    در توابع شامل قدر مطلق بايد با حذف قدر مطلق و رسم نمودار آن را بررسي كنيم اما دو حالـت خـاص    -6

 توجه هستند:

fالف) تابع  (x) x a x b� � � aشرط  اب � b�  گوينـد.  به شكل زير است كه به آن تابع گلداني نيز مـي )a  وb   ريشـه

 داخل قدرمطلق اند)

x ( ,a)� �  اكيداً نزولي  ��

x (a,b)�   (تابع ثابت) هم نزولي و هم صعودي �

x (b, )� �  اكيداً صعودي  ��

fتابع  تست: � (x) x x� � � �2  )98 -؟ (تجربي داخلدر كدام بازه اكيدا نزولي است 1

1 (( , )�� �2    2 (( , )�� 1           

3 (( , )�2 1          4 (( , )��1 

fاي كه تابع  در بازه تست: � (x) x x� � � �2 g(x)اكيداً نزولي است نمودار آن با نمودار تابع  3 x x� � �22 10 

 )97 -اند؟ (تجربي داخل در چند نقطه مشترك

1 (1              2 (2    

 ) فاقد نقطه مشترك4               3) 3

fب) تابع  (x) x a x b� � � aبا شرط  � b
aو با شـرط  اكيدا صعودي  (a,b)و در صعودي بر روي   b�   بـر

aاست. (در حالت اكيدا نزولي  (b,a)و در نزولي روي  b�  (اييـا سرسـره   اين تابع بـه تـابع آبشـاري    تابع ثابت داريم 

 ريشه قدرمطلق با ضريب منفي است) bريشه قدرمطلق با ضريب مثبت و  a( معروف است.

  

 

 

y 

x a b 

y 

x 
b 

a 

y 

x b 
a a
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fتابع  تست: � (x) x x� � � �1  )98 -در كدام بازه اكيدا صعودي است؟ (تجربي خارج 2

1 (( , )�� 2    2 (( , )� ��1           

3 (( , )�1 2          4 (( , )��2 

fاگر تابع  ست:ت � (x) x m x m� � � � �2 شـامل چنـد عـدد     mصـعودي باشـد، مجموعـه مقـادير       بر روي  3

 (تاليفي) طبيعي است؟

1 (2              2 (1    

 شمار ) بي4) صفر             3

يكنـوا   شان تابعي اكيـدا  حدود كردن دامنهشود با م توابع مثلثاتي سينوسي و كسينوسي در دامنه خود غيريكنوا اند ولي مي -7

 توليد كرد.

yتابع  تست: � cos( x)�
� ]  در بازه �2 ,a]�

 (تاليفي) كدام است؟ aنزولي است. حداكثر مقدار  اكيدا 2

1 (�            2 (�3
2           

3 (�
3           4 (�2

3 

axتابع هموگرافيك  -8 bf (x)
cx d
�

�
�

 ارائه شود.روش جبري  5كنيم تا در فصل را فعلا با رسم نمودار آن تحليل مي 

xfتابع تست: � (x)
x
�

�
�

2 3
,a)در بازه  1  ؟ (تاليفي)كدام است aاكيدا نزولي است. كمترين مقدار  ��(

1 (2-            2 (1-    

3 (1               4 (2     
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

شـود ولـي در    دانيم در توابع صعودي جهت نامسـاوي حفـظ مـي    مي و نزولي در حل نامعادلات: استفاده از توابع صعودي

f    شود: ساوي عوض ميتوابع نزولي جهت نام (x ) f (x ) x x

f (x ) f (x ) x x


 ��� �

� ��� �
1 2 1 2

1 2 1 2

fو          (x ) f (x ) x x

f (x ) f (x ) x x


 ��� 


� ��� �
1 2 1 2

1 2 1 2

 

 .استفاده كردتوان  از اين نكته در حل برخي نامعادلات به خصوص نامعادلات نمايي و لگاريتمي مي

fتابعي اكيداً صـعودي باشـد و داشـته باشـيم      f اگر تست: �  ( m ) f ( m)� � �22 5 بـه صـورت    mمجموعـه مقـادير    ،3

(a,b) آيد. درميa b� (تاليفي) كدام است؟ 

1 (5/1-         2 (5/1    

3 (5/2-          4 (5/2      

x دامنه تابع اگر تست: � xf (x) ( ) �� �
2 31 aبه صـورت   42 x b� b بيـان شـود، بيشـترين مقـدار     � a�   كـدام

 (تاليفي) است؟

1 (1              2 (5/1    

3 (3               4 (5     

 

/مجموعه جواب نامعادله  تست: � /log (x x) log ( )
x

� � �  2
0 2 0 2

 كدام است؟ (تاليفي) 13

1 (( , )� )2  2 (( , )��, )  3 (( , ) ( , )�� � ��  ( , )( ,3         4 (( , )�  ( , )� 2 3   

 

 

 

 

 نزولي صعودي

 نزولي صعودي
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

را بـا   g(f(x))اشتراك ناتهي داشته باشند، تابع  gتابع   و دامنه fطوري كه برد تابع  تابع باشند به دو و  : اگر تركيب توابع

gof)نماد )(x) و تابع  دهيم نمايش ميgof ناميم: را تابع مركب مي 

 

(gof )(x) g(f (x))� 

 

 

 

 هايي است كه:  x مجموعه   gofدامنه تابع مركب  دامنه تابع مركب:تعيين 

1- x  دردامنهf قرار داشته باشد. 

2- f (x)  در دامنهg .قرار داشته باشد 

�                                                                                به زبان رياضي يعني: �gof f gD x x D ,f (x) D� � � 

 براي تعيين دامنه تابع مركب هرگز نيازي به تشكيل تابع نيست و بايد از تعريف برويم. تذكر: �

fاگر  مثال: � (x) x� g(x)و  �4
x

�
�2

1
  .دست آوريدهببا استفاده از تعريف را  gofباشند، دامنه تابع   1

 و مشابه تمرين كتاب درسي) 98 -(نهايي خرداد

 

 

 

 

fاگر تست: � (x) x� g(x)و �3 log (x x)� �2
2  ) 94 -(تجربي داخلكدام است؟  fog تابع ، دامنهباشند 2

1 ([ , ]�4 2  2 ([ , ]� ]2  3 ([ , ] ( , ]� �  ( , ]4 1 1 2         4 ([ , ) ( , ]� �  ( , ]4 2 2   

 

 

 

 

f(x) 

g(f(x)) 
x 

g f 

gof 

 اشتراك
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 ن:هاي مسائل آ ب توابع و انواع تيپبريم سراغ نكات تركي

(x)(fog)براي تشكيل تابع مركب ،را داشته باشيم gو  fاگر ضابطه توابع  -1 f (g(x))�  كافي است در ضابطهf  هر جـا x 

 را قرار دهيم. g(x)داريم به جاي آن ضابطه 

fاگر  مثال: � (x) x� �3 g(x)و  2
x

�
�

6
3  (كتاب درسي) را بيابيد. gofو  fogد، ضابطه توابع نباش 5

 

 

 

تاپ با قيمت بيش از دوميليون تومان خريداري كند. اين فروشگاه در ماه رمضـان  خواهد از فروشگاه يك لپالناز مي مثال: �

درصدي داده است و الناز در ايـن مسـابقه برنـده شـده اسـت. هـم        20اي برگزار كرده و به برندگان خود كارت تخفيف مسابقه

هزارتومان تخفيـف   200يليون تومان، شنبه به مشتريان خود در خريدهاي بيش از يك و نيم مچنين اين فروشگاه روزهاي پنج

 (كتاب درسي) هاي الف يا ب به نفع الناز است؟كدام يك از حالت كنيد دهد. با استفاده از تابع مركب تعييننقدي مي

 درصدي و بعد تخفيف نقدي را استفاده كند. 20الف) اول كارت تخفيف 

 رائه دهد.ب) اول تخفيف نقدي را استفاده كند و بعد كارت تخفيف را ا

 

 

 

 

fاگر  مثال: � (x) x x� � �23 g(x)و  1 x� �1 gof)  باشند، معادله 2 )(x) �  (كتاب درسي) را حل كنيد. �5
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

را  ها داده شوند ابتدا دامنـه تـابع مركـب را تعيـين كـرده سـپس تـابع        در قالب مجموعه زوج مرتبg و  fاگر توابع  :نكته �

  دهيم. تشكيل مي

�اگـر   مثال: � �f ( , ),( , ),( , ),( , )� 7 8 5 3 9 8 11 �و 4 �g ( , ),( , ),( , ),( , )� 5 7 3 5 7 9 9  را  gofو  fogتوابـع  باشـند،   11

 (كتاب درسي) دست آوريد.هب

 

 

 

 

�توابع  تست: � �f ( , ),( , ),( , ),( , )� 2 1 3 2 4 5 1 �و 7 �g ( , ),( , ),(a, ),(b, )� 1 2 3 1 3 )اند. اگـر  مفروض 1 , ) fog�4 و  2

( , ) gof�4  )90-كدام است؟ (رياضي داخل (a,b)دوتايي ،باشند 1

1  (( , )3 4     2 (( , )4 3    

3 (( , )4 5       4 (( , )5 4  

 

 )86 -(رياضي خارجكدام است؟  Aباشد،   -5برابر  2اگرخروجي ماشين شكل زير براي ورودي  تست: �

1 (�
15
4        2 (3-    

3 (3               4 (15
4      

  

xfاگر تست: � (x)
x
�

�
�

2 3
xg(x)و  2

x
�

�
�

1 3
g(fتابع  باشند، ضابطه 2 (x)) 96 -كدام است؟ (تجربي داخل( 

1 (x              2 (–x    

3 (x 1� �      4 (x 1� 

 

 

 خروجي ورودي
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fاگر تست: � (x) x� � �2 fتابع  ، ضابطه2 (f (x)) ) 90 -رياضي خارجكدام است؟( 

1 (x              2 (–x4    

3 (f (x)        4 (f (x)�2 

 

 

xfاگر تست: � (x)
x
�

�
�

2 1
g(x)و 2 x� gof)، جواب معادله باشند �4 )(x) (fog)(x)� 97 -كدام است؟ (تجربي خارج( 

   1و  -7) 2     -1و  -7) 1

 1و  7) 4        -1و  7) 3

 

fاگر تست: � (x) x x� � �2 g(x)و  2 (x )� �
1 زيـر محـور   كه  fog، مجموعه طول نقاطي از منحني تابع باشند 32

x 91 -بازه است؟ (تجربي خارجگيرند برابر كدام  ها قرار مي( 

1 (( , )�5 1     2 (( , )�1 5   

3(( , )�2 1      4 (( , )1 5 

 

 

fاگر  تست: � (x) x x� g(x)و  �2 x� �4 yو خـط   gofباشند، مساحت ناحيه محدود بـه نمـودار تـابع     1 � 3 

 )95 -كدام است؟ (تجربي داخل

1 (3             2 (4    

3 (5/4           4 (6 

 

 

2-  1 

 

y 

x 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

f در تابع  تست: � (x) x x sin( x)� � � � � �� � � �� � � � fمقدار  1 ( f (x))�
1
 )89 -خارج؟ (تجربي كدام است 2

1 (1-            2 (1    

 تعريف نشده) 4          ) صفر3

 

 

g(x)اگر  تست: � x� �1 fو  2 (x) ax�  (تاليفي) متقاطع اند؟ xروي محور  fogو  fدو تابع  aبه ازاي كدام مقدار ، �1

1 (3-            2 (2-    

3 (2              4 (3 

 

 

fاگر ضابطه  -2 (x)  وf (g(x))  در دسترس باشند و بخواهيم ضابطهg(x) دست آوريم بايد در ضابطههرا بf (x)  به جـايx  

g(x) قرار دهيم و معادله را بر حسب g(x) .حل كنيم 

fاگر  مثال: � (x) x� �3 fو  4 (g(x)) x x� � �23 6  (كتاب درسي) دست آوريد.هرا ب g(x)ضابطه باشند،  14

 

xg(x)اگر  مثال: �
x
�

�
�

3
xg(fو  2 (x))

x
�

�
�

2

2
2
 (تاليفي) را بيابيد. g(x) ضابطه باشند، 3

 

 

fاگر  تست: � (x) x x� � �2 fو  2 (g(x)) x x� � �2 f)آنگاهباشند،  2 g)(x)� 90 -تواند باشد؟ (تجربي خارج كدام مي( 

1 (x �2 1      2 (x �2 1   

3 (x x�2 2    4 (x x�2 2 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fاگر تست: � (x) x� �22 fو  4 (g(x)) x x� �24 )g، مقدار باشند 6  )84 –(تجربي خارج كدام است؟  �2(

    2) 2          ) صفر1

3 (1-             4 (2- 

 

 

fاگر ضابطه -3 (g(x)) در دسترس باشد و بخواهيم مقدارf (a) را حساب كنيم، ابتدا معادله  g(x) a� كنيم سپس  را حل مي

f  دست آمده را در ضابطههب  جواب (g(x)) دهيم. قرار مي 

xfاگر تست: � ( x x )
x
�

� � �2 84 4 3 f، مقدار باشد 2 (  (تاليفي) كدام است؟ 2(

1 (1
2              2 (1    

3 (2              4 (4 

xfاگر تست: � ( )
x x

�
� 2

1 2 g(x)و  1 cos x� )(fog)، مقدار باشند 22  (سراسري رياضي) كدام است؟ �3(

1) 2          صفر )1
2    

3 (3
2         4 (2 

 

g(x)  تابع با ضابطه تست: � x x� �و   6هـاي   ها را در دو نقطـه بـه طـول   xمحور fمفروض است. اگر نمودار تابع  �
1
4 

 )94-كند؟ (رياضي خارج  ها را با كدام طول قطع ميxمحور  fogقطع كند، نمودار تابع 

1 (,1 49        2 (,1 94   

3 (, 14 4         4 (,4 9 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

yاين بخش روي انبساط و انقباض نمودار تابع  در تبديل نمودار توابع: f (x)� گيـريم بـا    كنيم. به عبارتي ياد مـي  بحث مي

fداشتن نمودار تابع  (x) نمودار توابع  چگونهkf (x)يا f (ax) و در حالت كلي kf (ax b) c�  رسم كنيم.  را �

kfبراي رسم نمودار تابع  -1 (x): 

kالف) اگر   kfنمودار تابع  ،باشد � (x)  ازk ) برابر كردن اعضاي بردyهاي) نمودار تابع  f (x)آيد. ميدست هب  

yنمودار تابع  مثال: � sin x� را در بازه  [ , ]�� yرسم كرده سپس از روي آن نمودار توابـع   � sin x�
1
yو  2 sin x� را  3

 (كتاب درسي) رسم كنيد.

 

 

kب) اگر  fباشد ابتدا نمودار تابع  � (x)  نسبت به محورxشود سپس اعضاي برد ( ها قرينه ميy   هاي) نمـودار تـابعf (x) ،

k شوند. برابر مي 

yاگر شكل مقابل نمودار تابع  مثال: � f (x)�  باشد، نمودار توابعy f (x)� yو  �2 f (x)� �
1
  (تاليفي) را رسم كنيد. 3

 

 

 

 

 

 

�kاگرنكته:  � �k� �k گـوييم انقبـاض عمـودي يافتـه اسـت و اگـر       شود كه ميفشرده مي kباشد، نمودار با ضريب  1

k  گوييم انبساط عمودي يافته است.شود كه ميكشيده مي kباشد، نمودار با ضريب  �1

y 

x 
1

 

2 
5 3 

3 3
1 

2-  
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fبراي رسم نمودار تابع  -2 (ax): 

aالف) اگر   fباشد نمودار تابع  � (ax)  از
a
fهاي) نمودار تابع xبرابر كردن اعضاي دامنه ( 1 (x) آيد. دست ميهب 

fآمده است. نمودار توابع  در شكل زير fنمودار تابع  مثال: � ( x)2  وf ( x)1
 (كتاب درسي) را رسم كنيد. 2

 

 

 

aب) اگر  fباشد ابتدا نمودار تابع  � (x)  را نسبت به محورyاعضاي دامنـه ( كنيم سپس  ها قرينه ميx    هـاي) نمـودار تـابع

f (x) ،
a
 شوند. برابر مي 1

yاگر نمودار تابع  مثال: � f (x)�  به شكل زير باشد، نمودار توابعy f ( x)� yو  �3 f ( x)� �
2
 (تاليفي) را رسم كنيد. 3

 

 

 

 

 

 

�aاگر نكته:  � �a� �a باشد، نمودار با ضريب  1
a
گوييم انقبـاض عمـودي يافتـه اسـت و اگـر      شود كه ميفشرده مي 1

a باشد، نمودار با ضريب  �1
a
 گوييم انبساط عمودي يافته است.شود كه ميكشيده مي 1

y 

x 

2

 
2 6 

4 

4 2

y 

x 

2 
 

3 4 3-  
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

yتابع   دامنه: نكته � kf (x)� تابع   با دامنهy f (x)� تواند متفاوت باشد و برد تـابع   برابر است ولي برد آن ميy f (ax)� 

yبا برد تابع  f (x)� تواند متفاوت باشد برابر است ولي دامنه آن مي. 

yبراي رسم نمودار تابع  -3 f (ax b)� fاز روي نمودار تابع  � (x)   ابتدا آن را به صـورتbf (a(x ))
a

نوشـته سـپس طـول     �

نقاط را 
a
bكنيم. در نهايت به اندازه  برابر مي 1

a
bها مخالف علامت xرا در راستاي محور  آن 

a
 دهيم. انتقال مي 

yاگر نمودار تابع مثال: � f (x)�  در زير آمده باشد، نمودار تابعy f ( x )� � �2  (تاليفي) را رسم كنيد. 4

 

 

 

 

 

 

fبراي رسم نمودار تابع  -4 (x)  ابتدا نمودار تابعf (x)  را رسم كرده سپس آن قسمت از نمودار كه زير محورx   هـا قـرار دارد

 شود. منتقل مي xقرينه شده و به بالاي محور  xنسبت به محور 

yنمودار توابع  مثال: � x� �2 1  ،y log x� yو  3
x

�
 (كتاب درسي و تاليفي) را رسم كنيد.1

 

 

 

 

 

 

y 

x 4

 

2 6 2-  

3 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 بندي براي اين مباحث اومده. دقت كن: تا اينجا كه رسيديم نكات تبديل نمودار توابع تموم شد. تو نكته حياتي زير يه جمع

yبراي رسم نمودار تابع  نكته مهم! (خاتم الترسيمات): � kf (ax b) c� � yاز روي نمودار تابع � f (x)�:  

طول نقاط  -1
a
bنمودار به اندازه  -2شود.  برابر مي 1

a
 kعـرض نقـاط    -3يابد.  انتقال مي x، مخالف علامت، در راستاي محور  

 شود. منتقل مي yواحد، موافق علامت، در راستاي محور  cنمودار به اندازه  -4شود.  برابر مي

y، نمودار توابع f: با استفاده از نمودار تابع مثال � f ( x)�
1 42 ،y f ( x)� � � yو  �2 f (x )� � �2 1  و 3

 y f ( x )� � � � �3 2 2  )98 -(كتاب درسي و مشابه نهايي خرداد و دي را رسم كنيد. 3
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

yشكل زير نمودار تابع  تست: � f (x )� xfاست. دامنه تابع  �2 (x) 94 -(تجربي خارج كدام است؟( 

1 ([ , ] [ , ]� [ , ]11 6   2 ([ , ] [ , ]� [ , ]3 1 2   3 ([ , ] [ , ]� � �  [ , ][5 3 1 2   4 ([ , ] [ , ]� � [ , ]5 3 2 

 

 

 

fقرينه نمودار  تست: � (x) x�  را نسبت به محورy    واحـد بـه طـرف     2ها تعيـين كـرده، سـپسx    هـاي مثبـت انتقـال

 )93 -و مشابه داخل 97 -كند؟ (تجربي خارج طول قطع مي كدامدهيم. نمودار حاصل نيمساز ناحيه اول و سوم را با  مي

1 (2-            2 (5/0    

3 (1              4 (5/1 

 

y تابع نمودار تست: � x x� � � �2 2 هـاي منفـي انتقـال     yواحد بـه طـرف    2هاي مثبت و سپس  xواحد به طرف  3را  5

 )98 -بالاي نيمساز ربع اول است؟ (رياضي داخل و مشابه خارجهيم. نمودار جديد در كدام بازه مي

1 (( , )3 4     2 (( , )2 5   

3(( , )3 5      4 (( , )2 6 

 

fمساحت ناحيه محدود به نمودار تابع  تست: � (x) x� �2 xها و دو خط xو محور  1 xو  �1 �  ؟كدام است �1

 )90 -(تجربي داخل

1 (3
2           2 (2    

3 (5
2              4 (3 

y 

x 4 3-  1-  
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

yاگر دامنه تابع  :نكتهچند  � f (x)�  را داشته باشيم و بخواهيم دامنه تابعy kf (ax b) c� � دست آوريم كـافي  هرا ب �

axاست عبارت  b�  دامنـه تـابع     را درون بـازهy f (x)�        قـرار داده و از حـل ايـن نامعادلـه و يـافتن حـدودx   دامنـه تـابع ،

y kf (ax b) c� �  را بيابيم. �

y اگر دامنه تابع kf (ax b) c� � yرا داشته باشيم و بخواهيم دامنه تابع � f (x)� داده دست آوريم كافي است دامنـه  را به

 جمع كنيم. bبرابر كرده و با عدد  aشده را 

yاگر برد تابع  f (x)�  را داشته باشيم و بخواهيم برد تابعy kf (ax b) c� � fبرد   دست آوريم كافي است بازههرا ب � (x)  را

 جمع كنيم. cضرب كرده سپس با  kدر 

yاگر برد تابع  kf (ax b) c� � fرا داشته باشيم و بخواهيم برد تابع  � (x)    را بيابيم كافي اسـت عبـارتkf (x) c�  را درون

fبازه برد داده شده قرار داده و از حل اين نامعادله و يافتن حدود  (x) برد تابع ،f (x) .را بيابيم 

fاگر دامنه و برد تابع  تست: � (x)    بـه ترتيـبfD [ , ] [ , )� � ��    [ , )[ ,1 3 fRو  5 ( , ]� �� باشـند، دامنـه و بـرد تـابع      3

g(x) f ( x )� � � �3 2 1  (تاليفي) در كدام گزينه آمده است؟ 3

1 (gD [ , )� � gRو  ��6 [ , ] [ , )� ��, ] [ , ), ] [ ,2 3  2 (gD [ , ]� 1 gRو  3 [ , )� � ��2 

3 (gD [ , ] [ , )� ��[ , ] [ , ), ] [ ,2 gRو  3 [ , )� � ��6  4 (gD [ , ]� 1 gRو  2 ( , ]� �� �2  

 

 

)  اگر نقطه تست: � , )�2 yروي نمودار تابع  5 f ( x )� � � �5 2 3 متنـاظر آن روي نمـودار تـابع      قرار داشـته باشـد، نقطـه    2

y f (x)� نقطه  (a,b)  خواهد بود. حاصلa b� (تاليفي) كدام است؟ 

1 (6/3-         2 (6/1-    

3 (6/1           4 (6/3 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

پذير است و وارون آن از عوض كردن جاي اعضاي برد و دامنه بـا هـم   يك تابع يك به يك باشد آنگاه وارون fاگر  تابع وارون:

fرا با  fآيد. وارون تابع دست ميهب  دهيم كه نبايد بانشان مي �1
f
  اشتباه گرفته شود! 1

 .يك بودن آن استبهيك fپذير بودن تابع شرط لازم و كافي براي وارون

 يك:بهمرور نكات تابع يك

 تابعي يك به يك است كه به هر عنصر در برد دقيقاً يك عنصر از دامنه نظير شود.

و اگر يكسان شـدند   ها) متمايز باشندyهاي دوم (هاي مرتب زماني يك به يك است كه همه مولفهالف) يك تابع در قالب زوج

 متناظرشان نيز يكسان باشد. xبايد 

(يـا   .ر قالب نمودار ون زماني يك به يك است كه به هر عنصر مجموعه دوم حداكثر يك پيكان وارد شده باشـد ب) يك تابع د

 پيكان يا يك پيكان)بي

ها رسم كنيم نمودار تـابع را حـداكثر   xج) يك تابع در قالب نمودار مختصاتي زماني يك به يك است كه هر خط موازي محور 

 يا در يك نقطه قطع كند)  در يك نقطه قطع كند. (قطع نكند

 نكات تابع وارون:  �

(a,b)) باشد fپذير متعلق به تابع وارون (a,b) اگر نقطه -1 f fمتعلق به (b,a) آنگاه نقطه �( (b,a)) خواهد بود. �1 f )�� 1 

fهاي مرتب داده شود،اي از زوجدر قالب مجموعه fاگر تابع  دسـت  ههـا ب ـ هـاي اول و دوم زوج مرتـب  جا كردن مؤلفهاز جابه �1

fها در قالب نمودار ون داده شود، با تغيير جهت پيكان fآيد. اگر هم تابع مي  آيد.دست ميهب �1

�اگر  مثال: � �f ( , ),( , ),( , ),( , )� �, ),( , )) (1 2 2 5 3 4 �و 1 �g ( , ),( , ),( , ),( , )� � �)2 3 1 4 4 1 gof تابع 3  دست آوريد.  را به�1

 )90 -و مشابه رياضي خارج 85 -(تجربي داخل
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

xf، نمودار وارون تابع aبه ازاي كدام مقدار  :تست � (x)
x
�

�
�

1 2
3 a)از نقطه  4 , a)�  گذرد؟ (تاليفي)مي 4

1 (,� �1 5    2 (,�1 2    

3 (,1 2         4 (,1 5 

�دو تابع :تست � �f ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )� 2 5 6 3 3 7 4 1 1 xg(x)و  9
x

�
fاگـر  .انـد مفـروض   �1 (g( a))� �1 2 كـدام   a،  باشـد  6

 )93 -و مشابه رياضي داخل و خارج 96 -(تجربي داخل است؟

1 (1
2             2 (3

4    

3 (3
2             4 (5

2 

�اگر :تست � �f ( , ),( , ),( , ),( , )� 1 2 2 5 3 4 4 �و 6 �g ( , ),( , ),( , ),( , )� 2 3 4 2 5 6 3 gباشند، تابع 1
gof  )98 -داخل رياضي( كدام است؟ �1

1 (� �( , ), ( , )4 2 5 2                 2 (� �( , ),( , )4 2 3 5           3 (� �( , ), ( , )5 2 2 4                4 (� �( , ), ( , )3 5 2 4 

 

 

 

Bxf نمودار تابع با ضابطه تست: � (x) A( )� yو خط به معادله   2 x�4 اند. مقـدار   متقاطع 4و  2هاي  در دو نقطه به طول 5

f ( )�1  )95 – و مشابه داخل كدام است؟ (رياضي خارج 10

1 (3              2 (5    

3 (6              4 (8 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

g(x) اگر تست: � f (x) f (x)� f و � (x) x� �1 3 g باشند، حاصل 2 ( )�1  )89 – و مشابه داخل كدام است؟ (رياضي خارج 6

1 (1              2 (2    

3 (3              4 (4 

fرا داشته باشيم، براي رسم نمودار تابع  fپذير اگر نمودار تابع وارون –2 را  fكافي اسـت نمـودار تـابع     fاز روي نمودار تابع  �1

yنسبت به خط  x�  (نيمساز ربع اول و سوم) قرينه كنيم تا نمودار تابعf  دست آيد.هب  �1

fداده شده است. نمودار تابع  fدر هر يك از نمودارهاي زير نمودار تابع  مثال: �  را از روي آن رسم كنيد. �1

 

 

 

 

fاگر  تست: � (x) x x�  باشد، نمودار تابعy f (x)��  )و مشابه سراسري رياضي 95 –كدام است؟ (تجربي داخل  1

 

1(                                    2(                                3(                                    4 ( 

 

 

 

yشكل روبرو نمودار تابع  تست: � f (x)� تابع با ضـابطه  و نيمساز ناحيه اول و سوم است. دامنه y x f (x)�� � كـدام   1

 )94 -است؟ (تجربي داخل

1( ( , ], ]2         2 ([ , ]2 3   

3 ([ , ]2 8        4 ([ , ]3 8 

 

y 

x 3-  

3

ع
y 

x

y 

(    x 

y 

3(    x 

y 

 (x 

y 

2(  x 

y 

x 2 22 3 8 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fدر دست باشد براي يافتن ضابطه fپذير تابع وارون اگر ضابطه -3 (x)�1   ابتداx  را برحسبy دست آورده سپس جاي هبx  و

y كنيم.را عوض مي 

 fپـذير  به ترتيب دامنـه و بـرد تـابع وارون    fRو fDتوان گفت اگربا توجه به نكات گفته شده براي تابع وارون مي تذكر: �

fباشند براي دامنه و برد تابع (x)�1 :داريم                                                          f ff f
D R , R D� �� �1 1                 

 (كتاب درسي و تاليفي) دست آوريد.هوارون توابع زير را ب مثال: �

                                                                                                                                     f (x) x� �3 4              

                                                                                                

                                                                                                  h(x) x� � �1  )92 -(مشابه تجربي خارج2

 

                                                                                                                                      xk(x)
x
�

�
�

2 3
1     

 

                                                                                                                             y log ( x )� � �3 2 3 2  

 

                                                                    

fشوند به صورت گيري دما استفاده مييت كه براي اندازهگراد و فارنهابين درجه سانتي رابطه مثال: � (x) x� �
9 اسـت  325

fگراد و سانتي ميزان درجه xكه در آن  (x) فارنهايت است.  ميزان درجهf (x)�1 دست آورده و توضيح دهيد چه چيـزي هرا ب 

 (كتاب درسي) دهد؟را نشان مي
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

هـا  تـوان بـا محـدود كـردن دامنـه آن     پذير نيستند اما مييك و در نتيجه وارونبهبرخي توابع در كل دامنه خود يك نكته: �

 پذير توليد كرد.  يك و در نتيجه وارونبهتابعي يك

fتوابع درجه دوم به فرم  (x) ax bx c� � fو قدر مطلقي به فرم   �2 (x) ax b c� �  در اين دسته از توابع قرار دارند. �

fالف) تابع درجه دوم  (x) ax bx c� � پـذير  توان به دو بخش قبل رأس و بعد رأس تفكيـك كـرد تـا تـابعي وارون    را مي  �2

 كنيم.توابع از مربع كامل كردن استفاده مي توليد شود. براي يافتن وارون اينگونه

f پذيروارون          
bD [ , )
a
�

� �� fيا    �2
bD ( , ]
a
�

� �� 2 

 

fبا محدود كردن دامنه تابع  مثال: � (x) x x� � �2 4  دسـت آورده و وارون آن را محاسـبه كنيـد.   هيك ب ـبهيك تابع يك 5

fو  fدامنه و برد   )98 -ها را رسم كنيد. (كتاب درسي و مشابه نهايي ديرا نيز بيابيد و نمودار آن �1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 
طول راس   

y 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

        @Math3_Jahesh ��  09127861830  
)30( 

 

يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

f ب) تابع قدر مطلقي (x) ax b c� � عبـارت داخـل   توان به دو بخش قبل ريشه عبارت داخل قدرمطلق و بعد ريشه را مي �

پذير توليد شود. براي يافتن وارون اينگونه توابـع بـا توجـه بـه بـازه، قـدرمطلق را مطـابق        قدرمطلق تفكيك كرد تا تابعي وارون

 يابيم. كنيم و سپس وارون عبارت حاصل را ميعلامت عبارت درون آن حذف مي

fپذير وارون                                        
bD [ , )

a
�

� �� fيا   �
bD ( , ]

a
�

� � �� 

g(x): با محدود كردن دامنه تابع مثال � x� � �2 4  (تاليفي) دست آوريد.هيك توليد كرده و وارون آن را ببهتابعي يك 1

 

 

 

 

yقرينه خط به معادله   تست: � x� �3 2 yرا نسبت به خط  4 x�  خطd ناميم. عرض از مبـدأ خـط   ميd    كـدام اسـت؟

 )97 –(تجربي داخل 

1 (2-             2 (1-    

3( 1              4 (2 

 

f اگر تست: � (x) x x , x� � � �2 2 3 fهاي دو تابعباشد، نمودار 1 xg(x)و  �1 �
�

9
 ؟با كدام طول متقاطع اند 2

 )98 -داخل تجربي(

1 (12            2 (15    

3( 18             4 (21 

 

x 

آ
  

 مطـاب
y 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

x  ضابطه وارون تابع تست: � x
y

x x

� ��� �
� � ���

 )91 -و خارج 96 -كدام است؟ (تجربي داخل 

1 (y x x , x� �         2 (y x , x� �2           3 (y x , x� � �  2            4 (y x x , x� � �   

 

 

 

f اگر تست: � (x) (x x )� � �21 fباشد، حاصل  42 (x) f ( )
x

� ��1 1  )95 -رياضي داخل؟ (كدام است 1

1 (x2           2 (
x
2        

3 (x �2  صفر) 4        1

f  تابع تست: � (x) x x� � � �2 6 كـدام اسـت؟   در يك بازه صعودي است. ضـابطه معكـوس آن در ايـن بـازه      1

 )94 -(تجربي خارج و مشابه داخل

1 (x , x� � �7 8     2 (x , x� �
1 2 33           

 3 (x , x� � �7 4    4 (x , x� � � �
1 1 4 82 

ay اگر دو خط به معادلات تست: � bx� � xو  8 y b� �2 a، نسبت به نيمساز ربـع اول متقـارن باشـند،   3 b�  كـدام

 )93 –است؟ (رياضي خارج 

1 (3�          2 (2�    

3 (, �2 3     4 (,�2 3 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

fتابع درجه دوم به فرم  اگر  نكته تستي: � (x) ax bx c� � پذير باشد بايد طول يك يا وارونبهبخواهد در يك بازه يك �2

 آن در خارج يا روي دو انتهاي بازه مذكور قرار گيرد. رأس

fكدام باشد تا تابع   mحدود  تست: � (x) x mx m� � �2 )در بازه  2 , ]1  پذير شود؟ (تاليفي)وارون 4

1 ([ , )��4   2 (( , ]�� 4       

3 ([ , ]1 4        4 (( , ] [ , )�� ��[ , )[ ,1 4 

f اگر يك تابع قدرمطلقي نكته تستي: � (x) ax b c� � پـذير باشـد بايـد ريشـه     يك يا وارونبهبخواهد در يك بازه يك �

 عبارت داخل قدرمطلق در خارج يا روي دو انتهاي بازه مذكور قرار گيرد.

f، تابع  aبه ازاي كدام مجموعه مقادير  تست: � (x) ax a� � � ) در بازه 3 , )��  (تاليفي) شود؟پذير مي وارون 2

1 (( , ], ]3       2 ([ , ), )3   

3 ([ , ], ]3       4 (( , ), )3 

axوارون تابع هموگرافيك  تستي: نكته � bf (x) (c )
cx d
�

� �
�

dxبرابر ( bf (x)
cx a

� � �
�

�
a است. بنابراين اگر 1 d� � 

fو fباشد،   شوند.بر هم منطبق مي  �1

axfاگر  تست: � (x)
x b
�

�
�

5
xfو  2 (x)

x
� �

�
�

1 3 5
2  (تاليفي) كدام است؟ abحاصل باشند،  2

1 (6              2 (6-    

3 (3-             4 (2 

mxfكدام باشد تا تابع  mمقدار  تست: � (x)
x m

�
�

� 2
3

 (تاليفي) بر وارون خود منطبق شود؟ 2

    -1) 2) صفر          1

3 (, �, �1      4 (,, 1 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

        @Math3_Jahesh ��  09127861830  
)33( 

 

يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

y با خط fپذير ا نقاط برخورد تابع واروننقطه ي -4 x�  در صورت وجود نقاط برخورد تابعf y با خـط  �1 x�    .نيـز هسـت

fو fنقاط برخورد دو تابع  بنابراين برخي يا همه f از حل معادله �1 (x) x�  ياf (x) x�  آيد.دست ميهب �1

fيا  fاگر تابع  -1 :دو نكته � fاكيداً صعودي باشد تنها حل معادله �1 (x) x�  ياf (x) x� يا  fكند اما اگر كفايت مي �1

f fاكيداً نزولي باشد بايد معادله  �1 (x) x� f يا � (x) x� �  را نيز حل كنيم. �1

fكنيم كه حل معادله از اين روش زماني استفاده مي -2 (x) f (x)� f  سخت باشد يـا هـر دو ضـابطه    �1 (x)  وf (x)�1  در

 دسترس نباشند.

fاگر  تست: � (x) x x , x� � �3 3 fو  f، نمودارهاي دو تابع 1  )88 –اند؟ (رياضي خارج با كدام طول متقاطع �1

1 (2          2 (2    

 ) غيرمتقاطع4              4) 3

xf نمودار تابع تست: � (x)
x
�

�
�

4
� با دامنه 2 ��� ��  )96 -كند؟ (تجربي خارج  وارون خود را با كدام طول قطع مي  2

1 (,� �1 4   2 (,�1 4   

3 (, �1 4      4 (,1 4 

 

yارون خود تلاقي ندارد كه موازي خطدر صورتي با نمودار و fنمودار تابع خطي  نكته تستي: � x�   باشد. به عبارتي بايـد

fآن به فرم  ضابطه (x) x b�  درآيد. �

fاگر  .با وارون خود برخوردي ندارد fتابع خطي  تست: � (x) f ( ) x� � � �1 5 2 fباشد، مقدار  4 ( )2
 كدام است؟ (تاليفي) 3

1 (4              2 (4-    

3 (16
3           4 (�

16
3 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 شود. به زبان رياضي داريم: با وارونش تابع هماني ميپذير تركيب هر تابع وارون -5

                                             f ff f
(fof )(x) x , x D R (f of )(x) x , x D R� �

� �� � � � � �1 1
1 1              

 يم:د كافي است نشان دهان وارون يكديگر gو   fپس براي اينكه اثبات كنيم دو تابع 

                                                                                                    (gof )(x) x�        يا  (fog)(x) x�       

 (كتاب درسي) داده شده در زير وارون يكديگراند. gو  fنشان دهيد توابع  مثال: �

                                                                                     � �g ( , ) , ( , ) , ( , )� 1 4 2 3 3 � و  5 �f ( , ) , ( , ) , ( , )� 4 1 3 2 5 3 

 

 

                               g(x) x , x� � 
f        و       28 (x) x� � � �8                 

 

 

�يك بوده وبهتابعي يك fاگر  تست: � �fof ( ,a) , (b , ) , (c , c)� �1 2 3 c(aباشد، حاصل 4 b)� (تاليفي) كدام است؟ 

    1) 2          ) صفر1

3 (5              4 (6 

 

ax پذير بوده وتابعي وارون fاگر  تست: � b c(f of )(x)
(b )x

� � �
�

� �
1 2

2 aحاصل باشد،  3 b c�  (تاليفي) كدام است؟ �

1 (1              2 (2    

3 (3              4 (4 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

(fog)                                پذير باشند داريم:                               توابع وارون gو  fاگر  -6 (x) (g of )(x)� � ��1 1 1 

fاگر مثال: � (x) x� �
1 g(x)و 38 x� g) ، مقدار3 of )( )� �1 1 f) و  5 of )( )� �1 1    دست آوريد.هرا ب 6

 )98 -(كتاب درسي و نهايي شهريور

 

 

fاگر :تست � (x) x� �
2 g(x)و 45 x x� g) ، مقدارباشند �3 of )( )� �1 1  )98 -كدام است؟ (تجربي خارج 8

1 (5/1           2 (2    

3 (5/2           4 (3 

 

�اگر تست: � �f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )� 1 2 2 3 4 5 3 �و 4 �g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )� 2 1 3 2 4 5 5 gتابع ،4 of� �1  )90 –كدام است؟ (رياضي خارج 1

1 (� �( , ) , ( , ) , ( , )4 4 1 1 3 4       2 (� �( , ) , ( , ) , ( , )3 3 5 5 4 3        3 (� �( , ) , ( , ) , ( , )2 2 1 1 4 4   4 (� �( , ) , ( , ) , ( , )2 2 3 3 5 5 

 

 

 

� دو تابع تست: � �f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )� 5 2 7 3 1 4 3 6 9 g(x)و  1 x� �5 g)اند. اگر مفروض 9 of )(a)� � �1 1 باشـد،   8

a 96 -كدام است؟ (تجربي خارج( 

1 (2              2 (3    

3 (6              4 (7 
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يانتنظيم: فروغ  تابع -) تجربي3رياضي(   

 � فصلاين مرتبط با  99هاي كنكور تست �

fقرينه نمودار تابع تست:  � (x) x�  را نسبت به محورy    واحـد بـه سـمت     4ها تعيين كرده سـپس منحنـي حاصـل را

 )99 -كدام خط متقارن هستند؟ (رياضي داخلدهيم. منحني اخير و منحني اصلي نسبت به راست انتقال مي

1 (x �1        2 (x /�1 5   

3 (x � 2        4 (x /� 2 5 

 

fاگر تست:  � (x) x x� xg(x)و  �
x
�

�
�

9 6
g)باشند، مقدار 1 of )( )� �1 1  )99 -كدام است؟ (رياضي داخل 20

1 (2
5             2 (3

5   

3 (2
3             4 (3

4 

fابتدا قرينه نمودار تابع تست:  � (x) (x )� � واحـد   4را نسبت به مبدا مختصات رسم كرده، سپس منحني حاصـل را   21

 )99 -دهيم. طول نقاط تلاقي منحني اخير با منحني اصلي كدام است؟ (رياضي خارجبه سمت بالا انتقال مي

1 (,, 2         2 (,�1 1   

3 (,�1 2        4 (,�2 1 

 

fبا فرض تست:  � (x) x x , x� � � �2 4 9 xg(x)و  2 �
�

3
f)، حاصل2 og )( )� � �1 1  )99 -كدام است؟ (رياضي خارج 9

1 (3              2 (4    

3 (5              4 (6 
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fنمودار تابع تست:  � (x) x�  را در امتداد محورx واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محـور   12هاy  واحـد   2هـا

 از مبدا مختصات كدام است؟  fدهيم. فاصله نقطه برخورد منحني حاصل با نمودار تابع در جهت مثبت انتقال مي

 )99 -(تجربي داخل

1 (4 15        2 (6 7   

3 (4 17        4 (6 10 

fوارون تابع  g(x)اگر تست:  � (x) x x� )gباشد، مقدار  � ) g( )�6  )99 -كدام است؟ (تجربي داخل 12

1 (10             2 (11    

3 (13             4 (14 

 

]فرض كنيد در دامنهتست:  � , )��, ، تابع(
x x( )

f (x)
�

�

12 2
fمفروض باشد.  2 ( )�1  )99 -كدام است؟ (تجربي داخل 2

1 (log ( )�2 2 3             2 (log ( )�2 3 1     3 (log ( )�2 1 3         4 (log ( )�2 2 3 

 

 

fبا ضابطه  fتابع تست:  � (x) x
x

� �
fDدر دامنه  2 ( , )� �� fرا در نظر بگيريد. نمودار تابع (  نيمساز ناحيه چهارم  �1

 )99 -(تجربي داخل كند؟را با كدام طول قطع مي

1 (3
4            2 (1   

3 (3
2             4 (2 
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fنمودار تابع تست:  � (x) x x , x� � �2 2 واحد در امتداد  16ها را xمفروض است. قرينه نمودار آن نسبت به محور  1

 از مبدا مختصات كدام است؟  fدهيم. فاصله نقطه برخورد منحني حاصل با نمودار تابع ها در جهت مثبت انتقال ميyمحور 

 )99 -(تجربي خارج

1 (4 5         2 (6 2   

3 (5 2         4 (2 5 

fوارون تابع  g(x)فرض كنيد تست:  � (x) x x� )gباشد. حاصل  �2 ) g( )�3  )99 -كدام است؟ (تجربي خارج 15

1 (12             2 (11    

3 (10             4 (8 

 

تابع با ضابطه تست:  �
x x( )

f (x)
�

�

12 2
fرا در نظر بگيريد.  2 ( )�1  )99 -كدام است؟ (تجربي خارج 2

1 (log ( )� �2 1 5             2 (log ( )�2 1 5     3 (log ( )�2 2 5         4 (log ( )�2 3 5 

 

 

fبا ضابطه  fتابع تست:  � (x) x
x

� �
1

fDبر دامنه  2 ( , )� ��  , fمفروض است. نمودار تابع ,( نيمسـاز ناحيـه دوم را    �1

 )99 -كند؟ (تجربي خارجبا كدام طول قطع مي

1 (�
3
2          2 (�

3
4   

3 (�1             4 (�
1
2 
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